
Umfrage der Pfarrervertretung 2022

Rahmenbedingungen und Umstände des Pfarrdienstes
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Für die Bewertung der belastenden Faktoren wurde folgende Vorgabe mitgegeben:

Vergeben Sie bitte die Schulnote eins bis sechs.

Eins, wenn die genannte Sache Sie wenig belastet – sechs, wenn Sie es als sehr belastend

empfinden. Die Null wählen Sie, wenn Sie etwas überhaupt nicht als belastend empfinden.

Die freien Zeilen nutzen Sie bitte, um Dinge anzufügen, die Ihnen wichtig erscheinen und

noch nicht genannt sind.
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0 nicht belastend 1 wenig belastend 2 3 4 5 6 sehr belastend

Residenzpflicht

Urlaubs- und Krankheitsvertretungen finden

Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Bezirksämter

Verhältnis zu Dienstvorgesetzten

Kollegialität

Arbeitspensum

Übernahme von Vertretungen

Nehmen Sie Stellung zu den belastenden Faktoren



Umfrage zu Rahmenbedingungen und Umstände des Pfarrdienstes

Wie empfinden Sie die Strukturveränderungsprozesse

0 nicht belastend 1 wenig belastend 2 3 4 5 6 sehr belastend

Pfarrplan

Verwaltungsmodernisierung

Doppik
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Wie sehr belastet Sie der Schuldienst?

0 nicht belastend 1 wenig belastend 2 3 4 5 6 sehr belastend

Rahmenbedingungen

Unterrichtstätigkeit
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Wie sehr belasten Sie die Verwaltungstätigkeiten?

0 nicht belastend 1 wenig belastend 2 3 4 5 6 sehr belastend

Gremien

Kita/Kindergärten

Datenschutz

Arbeitssicherheit



Umfrage zu Rahmenbedingungen und Umstände des Pfarrdienstes

Für die Bewertung der entlastenden Faktoren wurde folgende Vorgabe mitgegeben:

Vergeben Sie bitte die Schulnote eins bis sechs.

Eins, wenn die genannte Sache Sie wenig belastet – sechs, wenn Sie es als sehr belastend

empfinden. Die Null wählen Sie, wenn Sie etwas überhaupt nicht als belastend empfinden.

Die freien Zeilen nutzen Sie bitte, um Dinge anzufügen, die Ihnen wichtig erscheinen und

noch nicht genannt sind.

Frage 11
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Entlastende Faktoren

0 nicht entlastend 1 wenig entlastend 2 3 4 5 6 sehr entlastend

Kollegialität

Angestellte Mitarbeiter

Technische Ausstattung (Pfarrbüro etc.) 

Ehrenamtliche Mitarbeiter

Eigene Wohnsituation Möglichkeiten

zur Freizeitgestaltung

Angemessene Bezahlung und Versorgung 

Serviceleistungen des OKR
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Freie Kommentare

Frage 13

Zur Umfrage selbst: (viele Äußerungen)

Dank / Kritik / Ergänzungen

Kirchenleitung: (viele Äußerungen)

Kirchenleitung tut nichts zu Entlastung des Pfarrdienstes

Große Ratlosigkeit / Probleme werden erkannt, aber nicht angegangen

OKR schlecht erreichbar, kommuniziert von oben herab

Aufsichtsbehörde, kein Dienstleister

Keine Wertschätzung durch OKR

Leitungsaufgaben werden nicht wahrgenommen, 

z.B. von Dekan*innen bei langen Vakaturen
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Freie Kommentare

Frage 13

Äußerungen zum Pfarrberuf:

Positiv: Viele finden den Pfarrberuf (dennoch) als schönen, sinnvollen Beruf, der 

nah bei den Menschen ist

Aber: Pfarrdienst muss seine Mitte wieder bekommen

Grenzenlosigkeit belastet, Gefahr des Burn-outs

Care-Arbeit in der Familie nicht zu leisten

Negativ: Antiquiertes Rollenbild

einige würden Pfarrberuf nicht mehr wählen
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Freie Kommentare

Frage 13

Belastungen (viele Äußerungen)

Aufgabenfülle ist viel zu hoch, man wird zu sehr für Arbeiten eingesetzt, für die man nicht 

ausgebildet ist.

Die Kopplung vom Pfarrdienst mit Geschäftsführung bzw. Verwaltung problematisch

Pfarrerzentrierung 

Das Wegbrechen von ehrenamtlichen Mitarbeitenden

Wünsche / Anliegen:

Definierte Wochenarbeitszeit / fixe Obergrenze für 100% Dienstauftrag

Das Nehmen von Fortbildungen, stiller Zeit und freien Tagen sollte garantiert werden.

§25 – Unbegrenzte Vertretungen nicht angemessen

Pfarrerschaft sollte sich auf ihre Kompetenzen konzentrieren können
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Freie Kommentare

Frage 13

Probleme innerhalb der Pfarrerschaft (wenig Äußerungen)

Ungerechtigkeit zwischen Sonder- und Gemeindepfarramt

Flucht in Funktionsämter

Pfarrer, die Chancen zur Kooperation und Arbeitsteilung nicht nutzen

Projekte / Vorhaben:

Pfarrplan / Notweniger Wandel – wirtschaftliches Handeln / Doppik / Verwaltungsreform 

(2024+) werden fast ausschließlich kritisch gesehen

Wirkliche Entlastung findet nicht statt, allenfalls Entmachtung

Flucht in Projekte hoffentlich vorbei, Reformen sollen den Gemeinden dienen
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Freie Kommentare

Frage 13

Pfarrhäuser

Hauptärgernis: staatliche Pfarrhäuser mit hohen Energiekosten

Schule (wenig Äußerungen)

System Schule und Pfarrdienst schwer zu vereinbaren

Problem: Urlaub außerhalb von Schulferien

Kirche insgesamt (einige Äußerungen)
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Erste Schlussfolgerungen

Punkt 14
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Weiteres Vorgehen der Pfarrervertretung 

Punkt 15


